

6月14日，乌克兰基辅市民聚集在俄罗斯大使馆外示威，部分示威者冲击大使馆。  
(新华社发)

# 乌克兰示威者冲击俄使馆

## 俄或于今日起停止向乌供气

议，要求俄方停止支持乌东部地区反政府武装。当天下午，大使馆门前的乌克兰抗议者越聚越多。有示威者掀翻了数辆大使馆车辆，将俄罗斯国旗从使馆旗杆上摘下，有人手举“俄罗斯是杀人犯”的标语，还有人向大使馆扔鸡蛋、石头，砸碎使馆玻璃，更有甚者向使馆扔汽油弹。

落，致使机上49人身亡。这是自4月初乌政府军向盘踞在东部的民间武装发动大规模攻势以来，遭受伤亡最严重的单起事件。

事情发生后，波罗申科紧急召开安全会议。波罗申科说：“所有参与这起恐怖事件的人必将受惩罚。”

电视画面显示，波罗申科在会议上训斥安全部门高官，暗示这一领域可能不会有人员变动，批评乌克兰国家安全局未能及时提供情报阻止悲剧发生。

波罗申科宣布，15日为全国哀悼日，并责成乌克兰政府向死者家属提供帮助。

他在另外一份声明中说，武装部队已经加强对东部民间武装的攻势，他16日将再次举行安全会议，“为了和平，我们必须坚定采取行动”。

14日，乌克兰政府军进一步遭遇损伤。民间武装人员在东部重要港口城市马里乌波尔伏击政府军，致使3名乌克兰边防军士兵死亡、4名边防兵受伤。

### “俄是杀人犯”

乌克兰当局一直指责俄罗斯暗中向乌东部地区的民间武装提供支持，俄方予以否认。美国国务院13日指认俄罗斯近日向乌克兰民间武装提供坦克、火箭发射器等重型武器装备。

数百名示威者14中午来到位于乌克兰首都基辅的俄罗斯大使馆门前抗

### 俄可能停气

就在乌克兰示威者迁怒于俄大使馆的同一天，俄乌代表在基辅举行的天然气谈判再次以失败告终。

乌克兰能源部长尤里·普罗丹向媒体记者证实，俄乌代表会谈大约两个小时，但“没有找到解决办法，谈判定于15日上午继续”。

在14日谈判中，乌方提出，准备于16日前向俄方支付一笔19.5亿美元的天然气欠款，前提是俄罗斯同意把每千立方米天然气的价格定在326美元。

俄方先前要求乌方以每千立方米485美元的价格支付天然气费用，随后提出可以接受385美元的价格，并称不再接受讨价还价。

按法新社的说法，如果俄乌15日就天然气价格依旧谈不拢，俄方可能最早于16日起停止向乌克兰供气。而乌克兰总理阿尔谢尼·亚采纽克本月初说，如果双方未能达成协议，乌克兰将向瑞典斯德哥尔摩商会仲裁院提起诉讼。

(新华社供本报特稿)

示威者冲击俄使馆。  
(新华社发)

## 以色列抓捕约80名巴勒斯坦人

据新华社耶路撒冷6月15日电(记者范小林)以色列国防军15日发表声明说，以色列军队以及安全部队和警察在约旦河西岸开展联合行动，抓捕了约80名巴勒斯坦人。

声明说，为了搜寻12日被绑架的3名犹太青年，军方、安全部队和警察14日晚和15日继续在约旦河西岸展开全面搜索，抓捕了约80名巴勒斯坦“嫌疑人”。据以媒体报道，这些人大多数是巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的成员，其中还包括数名哈马斯高级官员。

被绑架的犹太青年是居住在约旦河西岸犹太人定居点的犹太教学校学生。他们12日在约旦河西岸南部地区搭车回家途中失踪。14日晚，以总理内塔尼亚胡发表电视讲话，证实他们被“一个恐怖组织”绑架。

这是近几年来约旦河西岸发生的针对以色列人最严重的绑架事件，导致以色列地区安全局势骤然紧张。

## 部分“东伊运”分子在巴军空袭中被打死

据新华社伊斯兰堡6月15日电(记者王玉 张琪)巴基斯坦军方15日说，巴军方当天凌晨出动战斗机对西北部北瓦济里斯坦部落地区外国武装组织据点实施空袭，打死超过50名武装分子，其中包括“东突厥斯坦伊斯兰运动”(简称“东伊运”)恐怖分子。

声称制造了8日卡拉奇机场袭击事件的乌兹别克武装组织幕后主使阿布·拉赫曼在空袭中丧生。

巴基斯坦塔利班(简称巴塔)发言人沙希德随后表示，巴塔没有关闭和谈大门，依然做好准备与政府进行“有意义的对话”，政府应采取“认真的方式”来恢复和谈进程。分析人士认为，巴塔在此时表现出“和谈诚意”，有意争取舆论支持，不排除为进行新一轮报复行动争取时间。

## 伊拉克局势追踪

# 美向海湾紧急部署航母

## 伊拉克军队为何溃败？

- 高级军官抢先跑路
- 国内教派分化严重
- 伊军精英部队不多
- 极端组织制造恐怖

新华社供本报特稿 连日来，反政府武装接连攻占伊拉克北部大片地区，逼近首都巴格达。面对反政府武装的攻势，伊拉克军队可谓一触即溃。媒体报道，在战场上，800名反政府武装竟然让伊拉克政府军两个师约3万人落荒而逃。

可以说，伊拉克军队在数量和装备上都远胜于反政府武装，怎么就这么没战斗力呢？

两名分别来自伊拉克政府和情报机构的高级官员对媒体透露，在反政府武装先前逼近伊拉克第二大城市摩苏尔时，当地伊拉克军队的许多高级指挥官最先跑到附近的库尔德自治区避难。在指挥官跑路后，普通士兵也失去了继续

作战的理由。有情报显示，摩苏尔当地驻有5.2万名士兵和1.2万名警察，其中许多人向反政府武装投降，上缴武器，以保全性命。

分析人士认为，伊拉克军队士气低落，不愿打仗，最重要的一个原因就是国内教派冲突已经深入军队系统，导致军队内部教派分化，各为其主。在伊拉克军队中，许多士兵是从什叶派民兵武装和逊尼派“觉醒委员会”中招募的，他们效忠于各自教派和部落，没有“为国家而战”的意识。在军队中，许多逊尼派士兵并不愿为什叶派政府战斗，而什叶派士兵也缺乏誓死保卫逊尼派地区的决心。伊拉克高官透露，在攻占摩苏尔的反政府武装中，还包括一些前伊拉克逊尼派军官，他们因不满什叶派政府而最终倒戈。

伊拉克政府和情报部门高官说，由于大多数伊拉克士兵缺乏训练和纪律，伊拉克军队的进攻行动多数情况下由一支约1万人的特种部队承担。这支部队由美军训练，曾与美军共同行动多年，战斗力强。然而，由伊拉克总理努里·

马利基直接领导的这支特种部队在击溃武装人员后，并没有足够的兵力来把守。驻防任务还要交给其他不堪重用的常规部队。

伊拉克反政府武装由“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”领导。这一极端组织通过残忍的手段制造恐怖气氛，恐吓伊拉克军队中的逊尼派士兵，让他们不要为什叶派政府卖命。

观察人士认为，虽然“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”攻势凌厉，但截至目前，所攻占的地区主要是逊尼派聚居区，如果要进一步南下攻占巴格达和其他什叶派集中的地区，胜算并不大。

首先，外界普遍估计，这一组织的武装人员只有大约1万人，目前战线已经拖得很长，可供攻击巴格达和其他地区的兵力不会太多。其次，伊拉克安全部队和什叶派民兵武装势必会坚守巴格达，马利基手中还有精兵可用。再次，美国以及同为什叶派国家的伊朗也不会坐视不管，将会提供军事援助。

6月13日，“乔治·H·W·布什”号在阿拉伯海航行。  
(新华社/法新)



## 国际时评

16日，以三菱重工为首的日本14家军需企业集体“亮相”欧洲国际防务展，这是日企首次参加这一世界防务领域的顶尖展会。

11日，日本和澳大利亚举行外长和防长参加的“2+2”会议，澳海军预计向日本购买12艘常规潜艇。

6月16日，以三菱重工为首的日本14家军需企业将集体“亮相”欧洲国际防务展，这是日企首次参加这一世界防务领域的顶尖展会。

表面上看，参会乃是企业行为，但真正推手却是日

本政府。据参展厂商透露，日本内阁通过“防卫装备转移三原则”后，防卫省和经济产业省即召集国内主要军需企业，呼吁其参加欧洲防务展。而这正是日本武器装备试水海外的重要一步。

安倍政权上台后，一块一块拆除日本战后奠定的和平基石。尤其是“防卫装备转移三原则”的出炉，大幅放宽对外输出日本武器装备和军事技术的条件，为日本武器装备进军海外扫清了最大障碍。

很快，安倍政府在武器出口领域开始了狼奔豕突的行动。6月11日，日本和澳大利亚举行外长和防长参加的“2+2”会议，就缔结共同研发“防卫装备”协议问题达成一致。根据协议意向，日本计划向澳大利亚提供潜艇技术，澳海军预计向日本购买12艘常规潜艇。

据日本媒体报道，日澳计划在今年7月日本首相安倍晋三访日期间正式签署“防卫装备”合作协议。这是日本继美国、英国后签署的第三个“防卫装备”合作协议，也将是日本战后首次对外出口尖端军工技术。

利益的驱动固然令日本在武器出口方面一往无前，但安倍政府急于解禁武器出口，其背后却有着更具进攻性的政治、外交和军事动机。

首先，解禁武器出口后，日本制造的武器还将成为安倍政府打着“积极和平主义”幌子展开“军事外交”“军火外交”的政策工具。不久前，安倍出席在新加坡举行的香格里拉对话会，公开宣布将向东南亚国家出口巡逻、监视、救援、运输、扫雷等“防卫装备”，以提高相关国家的海岸警卫能力等。与此同时，日本政府计划年内修订的官方发展援助大纲草案中，计划将军援纳入援助范围。

此外，日本尖端武器和军事技术也是日本强化日美军事同盟，以及寻求建立日美澳三角同盟主导亚太安保格局的敲门砖。

根据新的“防卫装备转移三原则”，今后日美军事装备的通用性将有望提高，日美军力的一体化程度也将相应深化。日本防卫省在2014财年预算中拿出大笔采购费，计划引进从水陆两栖作战车到无人侦察机等美军最新装备。澳大利亚国防部长约翰斯顿在日澳“2+2”会议期间接受媒体采访时明确表示，之所以向日本寻求新型潜艇，是因为潜艇舰队是澳大利亚海防战略的核心。

兵非善器。鉴于当年日军暴行和戕害亚太国家的罪恶历史，安倍政权颠覆日本战后和平理念的做法势必引起国际社会的警觉。随着安倍政权推动解禁集体自卫权，随着日本自卫队可能出现在“地球的任何角落”，随着日本武器流散到世界各个纷争地带，随着日本领导人毫无愧色地向二战犯致敬，谁能保证昔日“皇军”不会死灰复燃。

记者冯武勇  
(据新华社东京6月15日电)



## 法为肖维岩洞申遗

这是6月13日在法国阿尔代什省拍摄的肖维史前岩洞壁画。

位于法国阿尔代什省的肖维史前岩洞壁画是1994年被发现的，洞内岩壁上有清晰可见的表现犀牛、马和狮子等动物的壁画。考古人员和科学家采用同位素方法进行检测后认为，壁画所处年代约为公元前4万年至3万年间，是世界上已知最古老的岩洞壁画。法国已经向联合国教科文组织提交申请，将岩洞申报世界遗产。  
(新华社/法新)